

# DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kizgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 16.  
Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 160 K, félévre 80 K,  
negyedévre 40 K, egy óra 18-80 K. Egyes szám ára 2 K.

Feloldó szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kizgazda- és földmives-szövetség  
hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában.  
Hiszek egy Isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.  
Amen“

## Szemle.

Dr. S. W. Purvis a zsidóság által is elismert következő statisztikát állította össze. (Lásd: Egység 1920. nov. 6. számát.)

New-York és környékén 1 1/2 millió a zsidó. A Columbia University hallgatóinak egyharmad része zsidó; a City College-nek pedig 97 százaléka, New-Yorkban van a világ legnagyobb főiskolája, a Washington Irving egyetem. Haterer hallgatója majdnem mind zsidó.

E számok a zsidó faj szaporaságáról, folytonos elterjedéséről és hatalmas tevékenységéről beszélnek.

Egy nemzedékkel ezelőtt New-York római katolikus volt. Ma zsidó. A keleti oldalon nincs egyetlen keresztény templom, de van 360, azaz háromszázhatvan zsinagóga.

Es minálunk még mindig vitalkoznak, tanakodnak arról, hogy létezik-e zsidókérdés. Szomorú, kárhuzatos vakság. A keresztény kurzus sikerelenségeinek is a receptió óta elhatalmasodott zsidóság az oka. Hisz ők termelik gomba módra a megalkuvó, gerinctelen keresztényeket, s ezeket uszítják a megalkuvást nem ismerő keresztényekre. Ők terjesztik az erkölcstelen, léha felfogással az egyke-rendszert, hogy annál jobban pusztuljon a keresztény magyar. A zsidó faj ellenben szapora, mint az a bizonyos állat. A földművelők egymásután kerülnek zsidó kézre, az elszegényedett magyar pedig már évtizedek óta szorongatja a vándorbotot, s Amerikában keres új hazát. Szomorú dolgok ezek, de még elszomorítottabb azok vaksága, akik még mindig a zsidóban bízunk, a zsidó tökéltől, a zsidó közreműködésétől várják a haza megmentését. Ők szívesen vállalkoznának, de vállalkozásuk tönkretenné a keresztény és megermentené a zsidó Magyarországot.

„Csonka Magyarország — nem ország,  
Egész Magyarország — mennyország!“

## TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

### Nagy hideg és havazás egész Európában.

Róma, febr. 9.

Egész Közép-Észak-Európában egyre tart a szokatlanul hideg időjárás. Rómában és a vidéken nagy hóesés volt. Nápolyban is husz év óta először erősen havazik. Mindenfelől érkeznek jelentések arról, hogy a nagy hóviharak következtében forgalmi zavarok állottak be.

### Nemzetgyűlés.

Budapest, febr. 9.

A nemzetgyűlés mai ülését Gaál Gaszton elnök pontban 10 órakor nyitotta meg. Bemutatja Horváth Mihály kecskeméti képviselő megbízólevelét. Napirend szerint következik a közszolgálati alkalmazottak és egyéb tisztviselők ellátásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Az első felszólaló budapesti Szabó József: A nemzetgyűlés nagyrészt mulasztás terheli a tisztviselőosztállyal szemben. A tisztviselőosztály baját kellett volna megelőző orvoslani. Ebben az osztályban van az intelligencia és a szellemi erő, mely nélkül minden más osztály porb hull és vele együtt a nemzet is. Tehát amikor a tisztviselők érdekeit szolgáltuk, magának a nemzetnek szolgálunk, amennyiben a tisztviselőkkel együtt a nemzetet emeljük fel. Azzal a kéréssel fordul az sajtóhoz, hogy kezelje ezt a kérdést az eddiginél óvatosabban. A sajtó már régen beharangozta, hogy a tisztviselők 100%-os fizetésemelést kapnak, holott csak a Hegedüs Loránt-féle pótlékról van szó. Nagyon fontosnak tartja, hogy a közönség előtt ne tegyék népszerűtlenné a tisztviselőket. Nem szabad, hogy úgy lássák, mintha egyes adónemeket csak azért hoznának be, hogy a tisztviselő megkapja szerény fizetését. A tisztviselők anyagi helyzetének javítására a forgalmi adót 300%-kal emelték, ami csupán a fogyasztóközönség és elsősorban a tisztviselőkar érdekeit sérti. Tehát, amit az állam egyik kezével ad a tisztviselőknak, elveszi a másikkal. Az elmúlt hónapokban a főzöliszt ára 72, a kenyérliszté 100, a zsiré 93, a burgonyáé 180, a tojásé 50 és a főzeleké 62%-kal emelkedett (szókorópátkai Szabó: Ez kortésbeszéd). Mindenkor a szociális kérdések érdekében szólalt fel.

(Folytatása a „Legújabb“ rovatban.)

## Szabadkereskedelem ?

Szterényi József a nemzetgyűlés egyik novemberi ülésén nagy beszédet mondott a kereskedelem védelmében és ebben a beszédében többek között a Baross-Szövetség példáját alkalmazta érveinek megindokolására. Arról panaszkodott Szterényi, hogy „közéletünk minden részletét“ kereskedelemellenes hangulat hatja át s ezzel az irányzattal már oda jutottunk, hogy a keresztény és nemzeti alapon álló kereskedők és iparosok hivatalos szerve: a Baross-Szövetség, „budapesti kereskedőit fel akarja szőlítani, hogy zárják be egy napra üzletüket, tüntetésképpen az ellen, hogy itt kereskedelemellenes áramlat érvényesül“. Szterényinek ez a bajjólátó intelmé nem vált be, a Baross-Szövetség nem volt hajlandó aknákat lerakni rejtett merkantilis célok érdekében és olyan határozatot közölt, amely fölöttébb éles ellentétben áll mindazokkal a törekvésekkel, amelyeket a liberális világ gazdaságpolitikusai hónapokon át eléggé érthetően hangoztattak a parlamenti és gazdasági fórumon.

Hónapok óta halljuk a szabadkereskedelem és szabadforgalom egyedül üdvözítő voltának a legkülönbözőbb érvekkel való hirdetését. Halljuk például azt, hogy Magyarországon már nincs háború, nincs forradalom. Ellenforradalom sincs, de (ha a szabadkereskedelmét kell indokolni) van törvényes és szabad rend! Ebbe tartozik bele a kereskedelem és az ipar szabadsága is, mely liberális felfogás szerint egyben a munka és a közönség szabadsága is. Halljuk azt az érvelést is, hogy a közönség és a vásárlás szabadságának korlátozása dugaszt be egész csomó bevásárlási forrást a közönség előtt s a mesterséges korlátok tették lehetetlenné a piaci árak nivellálását. Szterényiek felpanaszolják, hogy a kivételi és behozatali engedélyek kezelésénél mindenféle elfogultság jutott uralkodó szerephez s a szövetkezetek s altruista intézmények privilégiumai egész sereg embert hajtottak a kalandos üzérkedés karjaiba.

Mindezek az érvek, a szabadkereskedelem elbírálásánál, legelőjebb fél igazságot fejeznek ki s a gazdasági igazságok mai helyzetében olyan következtetést támogatnak, amilyen sorrendben a dedukciót folytatjuk. Minden józan gazdaságpolitikus, ime a Baross-Szövetség is, elvben a szabadforgalom híve, de ennek az elvnek az érvényesülését nem hangulatos jelszavak szerint, hanem a gazdasági és politikai tények komoly

mérlegelésével vélik elérhetőnek. E részben nagy jelentőséget kell tulajdonítanunk annak, hogy a Baross-Szövetségben tömörült kereskedők maguk állapítják meg, hogy míg a szabadkereskedelem előfeltételei teljesítve nincsenek, egyenesen katasztrófális lenne a korlátlan szabadforgalomra való hirtelen áttérés.

Ezt a kereskedői felfogást nyilván, a tisztult üzleti erkölcs és a hazafiság mélyebb érzése sugalta. Ebben a kereskedelempolitikai orientációban nem az üzleti haszon mindenáron való biztosítása tobzódik s nem a harcoss, hanem a puritán merkantilizmus bölcs mérséklete jut kifejezésre. Ez az üzleti mentalitás nemcsak a kereskedő magánérdekének deferál, hanem valami másnak is, ami ennél is fontosabb: a közérdek.

Az bizonyos, hogy a háborúban reánk kényszeríteti korlátozásoktól előbb-utóbb meg kell szabadulni, de még bizonyosabb az, hogy a forgalom felszabadításával csinján kell bánni, mert különben katasztrófális terheket zúdítanak a lerongyolódott és elszegényedett fogyasztó tömegekre. Akár belső, akár külső piacok helyzetét mérlegeljük, a megköltőség bizonyos formáját, a kivétel és behozatali szükségserű korlátozását az adott viszonyok között minden állam kormányának parancsoló kötelességévé teszik és pedig jól felfogott állami és nemzeti érdekből. Hogyan térhetne át ilyen körülmények között egyoldalúan épen a kifosztott magyar piac a szabadkereskedelemre, erre a kérdésre most a magyar kereskedők illetékes testülete megadta a választ.

A kereskedők és iparosok joggal várhatják a kormánytól nemzeti és méltányos üzleti érdekeik védelmét, de viszont a merkantilizmus politikai harcossai nem kívánhatják azt, hogy a szabadkereskedelem jelszavának örve alatt a köz, az állam érdeke pusztuljon és ezzel minden eredményes gazdasági tevékenység nélkülözhetlen alapja veszendőbe menjen.

## A kereszténység ereje.

Egy francia újság azt írja: „Kalapot emelünk az elv, a tudomány, a művészet és a vallás előtt, de mindezek fölött áll Franciaország”.

Nagyon szép dolog a hazaszeretet, szükseges is, mert amely nép nem szereti hazáját, megérett a pusztulásra. A nemzetünket ért katasztrófák között nem a legkisebb az, hogy oly faj furakodott közibénk s lett a mi zsurunkon gazdag és hatalmas, amelynek sehol sincs hazáját, mert a Krisztus véreinek átka van rajta s azóta az elve: „ott a hazánk, ahol jól megy a sorunk”. Ez a faj lopta be aknamunkájával a hazáját szerető magyar nép lelkébe a nemzetköziség gondolatát. Ez a faj egy követ fujva a szabadkőmivesekkel s demokratákkal, megbontotta forradalmi igazásaival a harctéri frontjainkat, belevitte az elvesztett háború után szerencsétlen nemzetünket a forradalomba s a kommunizmusba, mert csak így tudta a felbőszült magyarság dühét elfordítani a zsidóság piszkos, mocskos üzemleiről.

Ezekből is láthatjuk, mily szükséges az önzetlen, tiszta honzeretet. De a francia újság nagyon eldobja a sulykot, amikor a fent idézett írásával a hazaszeretetet még a vallás fölé is emeli. Óriási tévedés! Vegyük például az annak

idején felosztott Lengyelországot. A porosz rész nem poroszodott el, az orosz rész sem oroszodott el, hanem megmaradt lengyelnek. Miért? Azért, mert megmaradt katolikusnak. Horvátország és Szerbia azért nem lesznek egyek soha, mert a horvát nép híthü katolikus, a szerb meg pravoszláv, pedig mind a kettő szláv. A Felvidéken a csehek behódítási törekvése megint csak a vallási kérdésen fog megbukni. A cseh a huszita vallást terjeszti, pedig a től nép erős katolikus érzésű. Ez a katolikus érzés a legerősebb szál, mely a Felvidéket hozzánk fűzi. A szerbek a Muraközben erősen pravoszlávizálnak. Miért? Mert megvannak győződve arról, hogy amíg a Muraköz népe katolikus marad, addig sohasem fog Szerbiához húzni.

A honmentés nagy munkájában tehát a vallást, az Istenben való hitet sohasem szabad másodrangú tényezővé degradálni. Amint a természet rendjében is az Isten, mint teremtő, tehát mindennél előbbvaló, a világ áll előttünk, épp így a társadalmi élet rendjében is, a vallás több, mint a hazafiság. S megdönthetetlen tapasztalati tény az, hogy az igazi vallásos meggyőződésben élők a legjobb hazafiak. Nemzetünk életének e tragikus szakában sem ötletszerűen keletkezett a keresztény kurzus, hanem ama benső lelki kényszer hozta létre, amelynek erő, a tespedt nemzetet regeneráló erő kellett.

Ahol a nemzeti érzést függetlenítik a kereszténységtől — ennek szomorú példája volna, ha mi azt hangoztatnánk, hogy először magyarok vagyunk és csak azután keresztények — ott a legszomorúbb eredményeket konstataálhatjuk. A büszke angol nép például szinte kéjleg az angolságában. Ő először angol, s csak azután anglikán; ezért lelkében nincs meg a vallás fékező ereje s felülvalkodott nemzeti érzésében a legizságtalanabb békét sózta a nyakunkba a franciákkal egyetértve Trianokban.

A Magyar Kultura közli a következő megfigyelésre méltó tényeket: A *Saturday Review*-ben azt írja egy angol újságíró: „Ha a népek a régi időkben egy városért tudtak háboruszkodni, miért ne viseljük akkor mi is 250 millió font sterlingért háborút?” Ezt a mondatot így szóról-szóra se Németországban, se nálunk közmegebotránkozás nélkül leírni nem lehetett volna. De Angliában lehetett, mert Angliát mindig is a kalmárszemet irányította (akárcsak nálunk a zsidóságot). Történelmileg behozott tény pedig, hogy a kereskedő államok viselték a legtöbb, a legkegyetlenebb és a legönzőbb háborúkat. Az angol imperializmus Irország lakosságát az utóbbi 80 évben 8 millióról a felére aszította le. Indiában, a világ legtermékenyebb országában 1876-tól 1900-ig több mint 25 millió ember halt éhen. Anglia a földgömb csaknem kétharmadát nem annyira kultúrájának fölénnyel, mint inkább ágyuval, ópiummal és pálinkával hódította meg. Azt hiszem, e szomorú adatokhoz nem kell bővebb kommentár.

Kisgazda Testvérek! Szeressétek a kereszténységeteket, jelketez s magyarságotok és legnagyobb erejétek. Nincs igazuk azoknak, akik azt híresztelik, hogy a keresztény kurzus lejárt magát. Ez a szabadkőmivesek és a zsidók híresztelése csupán. Amíg bennetek keresztény hit él, addig mindig lesz keresztény kurzus. S éljen is e hit a lelketekben, mert ha ez kiadna, vége volna Magyarországnak is. Ezeket tudva, a képviselőválasztások alkalmával könnyen megkülönböztethetik a báránybőrbe bújt farkasokat a keresztény szellem igazi apostolaitól.

## A szociáldemokraták színvallása.

### Garami Ernőt akarják a szociáldemokraták.

Érdekes a szociáldemokrata felfogás. Amidőn a sajtó- és gyülekezési szabadság a szociáldemokratáknak teret nyitott a szervezkedésre, ime első dolguk volt állást foglalni Garami Ernő jelöltsége mellett.

Tehát magyar Testvéreink! Lássunk világosan! Garami Ernőt, a külföldre menekült szociáldemokrata vezért magáénak vallja és vissza kívánja a szociáldemokrata párt. Szóval tehát ma is a régi irány, a régi vezéreket hívja vissza?? Azt hittük már, hogy talán jobb irányba tértek! Szerettük volna hinni, hogy a szociáldemokraták a magyar nemzeti állameszme alapjaira helyezkednek; elvártuk volna, hogy belátva férfiasan a múlt tévedéseit: elvetik a nemzetköziséget.

Nem teszik, régi vezéreiket vallják magukénak és már kerületet ajánlanak fel Garami Ernőnek.

Sőt: tovább mennek! Már előre vádaskodnak is. Azt mondják, hogy: *ne túrje a szociáldemokrata párt a felelőtlen társadalmi szervezetek terrorját!*

Hahaha! Felelőtlen terror? Hát emlékezzünk a diktatúra aranynapjaira. Akkor ki volt a felelős, a társadalmi üldözésért, a parasztüldözésekért és mindenféle elnyomásokért. Hiszen a kommunista választásokon iparos, munkaadó, kereskedő, papok stb. nem politizálhattak. Az volt csak a terror! Emlékezzünk rá!

Szociáldemokraták! Nincs joguk a vádaskodásra!

Szociáldemokraták, csak emlékezzenek vissza az Önök által evangéliumként hirdetett szabadságra és boldogságra, amely helyett elnyomtatást, terrort, inséget és koplalást hoztak minden vonaton.

*Szabadságnak*  nevezik Önök a társadalom állandó rettegésben tartását, üldözését és megfélemlítését??

*Szabadságnak*  nevezik Önök a becsületes polgári társadalomnak jogaiból való kiforgatását?

*Szabadságnak*  nevezik Önök azon kommunista rendeletet, mely szerint kereskedőknek, iparosoknak, gyárosoknak, szóval alkalmazottakkal dolgozó vállalkozóknak nincs politikai joguk, tehát nem választhattak. Hogy még kirívóbb legyen a kommunizisták  *„szabadságérzete”* , még azzal is fűszerezték, hogy:  *Papok, lelkesek, szerzetesek és gyenge-címűjeük*  szavazati joggal nem bírtak.

*Szabadság volt-e az, amidőn a kommunista, szociálista rendszer minden politikai szervezkedést elnyomott és más párt, más szervezkedés nem lehetett, mint kommunisták pártja, de még abban is az ő általuk erőszakolt személyeket kellett „megválasztani”.*

*Szociáldemokraták,*  legyen férfiaságuk ezt elismerve bevallani és az Isten szerelmére, térjenek jobb belátásra és megtéréssel vallják és mondják azt, hogy:  *tévedtünk!!*  Beismerni a tévedést mindig férfiaság és a megtérés kezdetét jelenti.

Avagy hát:  *mit hoznak fel védelmükre?*  Mivel tudnak védekezni, mert a múlt, a szociálista-kommunista politikai rendszer megmutatta, izlelőt adott abból, hogy az emberi szabadság és a politikai jogok iránt semmi érzékel nem bír.

*Aztán terrort emlegetnek,*  terrortól beszélnek? Hát hiszen a „boldog” kommunista uralom idején a „vörös-örök” nap-nap után egyebet sem csináltak, mint lakást kutattak, megfélemlítettek, letartóztattak és a polgári társa-

dalmat forradalmi törvényszékek, politikai megbízottak elé, avagy a börtönbe kísérték.

**Terror?** Hát nem az volt-e a terror, amidőn elnémitottak kereskedelmet, üzleti életet, vállalkozást, termelést! Hiszen a boltos, kereskedő, iparos éppúgy, mint a termelő földművesember, állandó zaklatásokban élt.

**De micsoda terror volt az,** amidőn a halálvonat, a terrorvonat kiment a vidékre Szamuclivel, s ott felállították a rögtönítélő bíraskodást.

Szóval: szociáldemokraták, ne vádaskodjanak, mert minden vádaskodásuk balul ütne ki!

Térjenek magukba, tagadják meg a mult rossz emlékeit és keressenek új vezéreket, kövessenek új irányt. Lépjenek a keresztény nemzeti gondolat alapjára és vádaskodás helyett védekezésnek van csak helye.

Földművesek! Kisgazdák! Magyarok! Ne hallgassatok meg a szociáldemokratákat, — azonban krisztusi, keresztény szeretettel a megbocsátást hirdetjük a megfélemlítetteknek.

Nem a megrögzött rosszindulatnak hirdetünk bocsánatot, de igenis: tárt karokkal várjuk a krisztusi evangélium alapján a megtérőt, mert hiszen örül a mi Atyánk a megtérőknek.

Verő Árpád.

## LEGÚJABB.

### Nemzetgyűlés.

(Folytatás.)

Most egyuttal az fenyeget bennünket, hogy a lakbéréket háromszorosára emelik fel. A világítási és fűtési költségeket szintén emelni fogják. Az árak eddigi átlagos emelkedése tehát 36%-ot tesz ki, ezt a tisztviselők a kapott 500—200 koronával nem tudják fedezni. Ha az állam segíteni akar rajtuk, akkor nem szabad épen a forgalmi adót emelni, ami a legantiszociálisabb adó. Miért ne lehetne a háborús vagyont, a nagybirtokosokat megadóztatni. A pénzügyminiszter a luxus adónál 100% emelést is keresztül vihetne, ha csupán a luxus cikkeket adóztatná meg. A törvényjavaslat másik része a tisztviselők elbocsátásával foglalkozik. Ezt a kérdést nem lehet csupán úgy elintézni, hogy 10.475 tisztviselőre nincs szükség, tehát azok elbocsáthatók. Arra is kell gondolnunk, mi történik ez esetben velük. Nem szabad elfelejtenünk, hogy ezzel csak a munkanélküliek száma fog növekedni. Azzal, hogy nyugdíjat kapnak-e az elbocsátott tisztviselők, vagy végkielégítést, a kérdést nem lehet megoldani, az elbocsátott tisztviselők a magántisztviselők számát csak növelik. Így valószínű konkurrencia fejlődik ki, amit a nagyfokú kizsákmányolhat. A tisztviselők apasztásánál az állammal érintkezésbe kellene lépni a magánvállalatokkal. Egy olyan közvetítő szervezet kellene felállítani, hol az iparvállalatok is érdekelve volnának. Az elbocsátásnál nem lehet az az elv, ami a törvényjavaslatban kifejezésre jut, hogy t. i. van-e szükség tisztviselőkre, vagy nincs. Tekintettel kell lenni a tisztviselők családjára, vagyoni helyzetére, egészségi állapotára is. Felhívja mindezekre a pénzügyminiszter figyelmét.

**Weisz Konrád** bővebben kifejti, hogy a vasutasok körében nagy elégedetlenséget keltett ez a törvényjavaslat. Ezt ő teljes egészében nem osztja. A B) táblázatban felsorolt 35 csoportból az első 15 csoportot kiemeli és a segédtisztviselők stá-

tusába sorozza. Ez a törvényjavaslat tehát segítette az alkalmazottakon, de ők tulajdonképpen azt kérték, hogy azok az alkalmazottak, akiknek munkaköre nagyobb intelligenciát igényel, külön csoportba vétesse fel. Ilyenek pl. a művezetők. Ők az ütköző pontok a munkás és munkaadók között. Ezeknek anyagi helyzetén tehát javítani kellene. Módot kellene nyújtani számukra, hogy idővel tisztviselőknek tekintésük öket. Kéri a pénzügyminisztert, hogy az erre a célra előirányzott 40 milliót 80-ra emelje fel. A törvényjavaslatot általánosságban elfogadja.

(Az ülés lapzártakor még tart.)

## Elhalasztják a genouai konferenciát?

Páris, febr. 9.

M. T. I. (Havas.) A Liberté a genouai értekezlet elhalasztását majdnem bizonyosra veszi. Az angol közvéleményt is megnyerték az elnapolás eszméjének, amelyet Franciaország elhajt, mivel az Egyesült Államok az elnapolás esetén résztvennének az értekezleten. Végül az olasz miniszterválság is szükségessé teszi, hogy későbbi időpontra tűzzék ki az értekezletet. Mindezek mellett befejezetlenek lehet tekinteni az elnapolást. A lap még azt is kiemeli, hogy Poincaré ma fogadta Vivianit, aki alighanem a francia delegáció elnöke lesz.

## Sztrájkmozgalmak Csehországban és a Felvidéken.

Bécs, febr. 9.

Az Extrablatt Märisch Ostrau-i jelentése szerint a tót munkásság is engedelmessé vált a prágai bányászszakszervezet „kreis“-felhívásának és az üzemek nagyrésztben beszüntették a munkát. Csehországban a sztrájkmozgalmak még nem csökkentek.

## HIREK.

### — Rendkívüli városi közgyűlés.

Pápa városi képviselőtestülete hétfőn délelőtti rendkívüli közgyűlést tartott, amikor is az állam támogatásával építendő kislakások felépítésére beérkezett pályázatok elfogadásáról döntött. A beérkezett 33 pályázat közül Marschall Béla győri vállalkozó 5,140.000 K-s ajánlatát fogadták el azzal a kikötéssel, hogy az építési- és közművi összköltség 6,000.00 K-nál több nem lehet s hogy az építésnél pápai munkásokat fog alkalmazni. A képviselőtestület határozatát jóváhagyás végett felküldték Veszprémvármegye törvényhatósági bizottságához.

### — Egy igazi magyar bál.

A Keresztény Kisgazda és Földműves-Szövetség f. hó 2-án a Griff szálló nagytermében megtartott bálja úgy külsőleg, mint hangulat tekintetében méltán volt a régi magyar bálok felejthetetlen emlékének kellemes visszaidézője. Magyar színben, magyar jelleggel indult a bál és magyar szívet ropított a jókedvű és vidám párok a tánc királynőjét, a magyar csárdást. Nem hődött a nagyközönség a mai kor tánc örületei megcsúszottjeinek, nem ujjongott schimmi-nek, wanstepp-nek stb. stb., de jártak odaadással, tüzzel, szívvel a régi ismert ritmikus táncokat. Csapongott a jókedv, szórnyalt a vidámság és mikor a hajnali órákban Horváth Karcsi hegedűje elhallgatott, fájó lélekkel váltak el a tán-

cospárok az öreg Griff termétől, melyben olyan feledhetlenül kedves estét költöttek.

A táncmulatságon fellépzetni szívesek voltak: Zsilavy Sándor, Szabó József 200—200 K, dr. Tenzlinger József, ifj. Szabó Mihály (Vinár) 100 K, Fábán Károly, Fekete N., Hajnóczky Árpád, Farkas Imre, Pomher Ferenc 75—75 K, Török István, Nyárs István 70—70 K, Varga György 60 K, Kőszeghy Ferenc, Szabó Lajos, Mórocz Antal, Ruip Jenő, Kovács József, Süss István, Gergye Ferenc, Nyárs Gyula, Szekeres István, Németh Pál, Reimann Miksa, Dekovics József, Mórocz Imre, Pelek Győző, Pál Imre, Magyar Károly 50—50 K, Kunt Mihály 45 K, Horváth István, Polák József, közép Szalay József, Szalay István, Keresztes József 40—40 K, Csuti János, Orbán István, Szigeti Ferenc, Nagy János, Novák József, Süss János, Kuti Imre, Visi István, Fehér Mihály, Varga József, László Jenő, Polgár Gyula, Bálint Imre, Ujvári Laci, Horváth István, Mórocz Imre, Orbán Ferenc, Németh István 30—30 K, Pomher Gyula, Süss József, Viczay József, Dekovics János, Mészáros József, Süss József ifj., Varga István, Galgóczi István, Hegedűs Árpád, Paksi István, Polgár Sándor, Kálmár-Ferenc, Király József, Varga Ferenc, Bálint József, Bocsor János, Kiss Pál, Kálmán István, Horváth Géza, Unger József, Eisenbeck János, Kis Tivadar, Wandlich Károly, Novák János, Maróti Mihály, Szalay Gyula, Bálint Sándor, N. N., Bálint János 25—25 K, Bálint István, Szalai István, id. olajos Németh József, Bozsák Mihály 20—20 K, Polgár Sándor 15 K, Szakács Dániel, Weber Károly, Markó Ferencné 10—10 K, N. N., N. N. 5—5 K, melyért fogadják a Keresztény Kisgazda- és Földműves-Szövetség énekara és vezetősége leghálsabb köszönetét.

### — A gazdaközönség figyelmébe!

A Pápai Hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja, (Jókay Mór utca 18.) ez úton értesíti a gazdaközönséget, hogy a Földmívelésügyi Miniszterium által hozzá kiadott *gazdasági gépek elárulását* a legközelebbi napokban előreláthatóan megszünteti. Miután — központunk kimutatása szerint — az eladásra kerülő gépek a napi árnál jóval alacsonyabb áron adatnak el s mivel — illetékes helyről nyert információink szerint — épen e gépek áránál lényegesen emelkedés várható, nyomtatókban hívjuk fel Pápa és vidéke gazdaközönségét, hogy igényeiket jelentsék be, illetve szükségleteiket mielőbb szerezzék be annyival is inkább, miután f. hó végén leendő gép-elszámolásunk után nem leszünk abban a helyzetben, hogy az esetleges igényeket kielégítsük. Raktáron vannak: *vetőgépek, ekék és boronák.*

### — A buzaármegállapítás az ingatlanvagyonváltás szemponyjából.

A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltása fejében fizetendő buza árát február hónapra métermázsánként 2314 koronában állapította meg. Ez a buzaármegállapítás nem érinti a váltásügyleteltelteknek azt a jogát, hogy vagyonváltásukat ez évi február 15.-éig meghosszabbított határidőig métermázsánként 1000 koronás kedvezményes buzaárban fizethetik. A megállapított 2314 koronás ár tehát a február 15.-étől 28.-áig történő fizetéséknél irányadó.

### — Borpiac.

A borpiac lanyha, a termékek az árakat nem akarják lejjebb szállítani, így az elmúlt héten üzlet alig jött létre. Az árak hí-ként 100—200 K-val estek. Csehországban és Ausztriában szintén esnek a borárak, így borok iránt a külföld részéről kereslet egyáltalán nem mutatkozik. Ehhez hozzájárul még az osztrák vasuti díjak és vámemelés következtében beállott vasuti forgalmi torlódás, így a szállításról egyelőre szó sem eshet.

— **A vagyonbevallás Oláhországban.** A budapesti plákhözviség közli, hogy a külföldön lakó, de Oláhországban adóköteles idegen állampolgárok vagyonbevallásának benyújtási határidejét február 15-éig meghosszabbították.

— **Köztisztviselők figgelmébe.** A Magyar Köztisztviselők Szövetkezetének pápai fiókja értesíti tagjait, hogy a február havi terméshelyi járandóság kiosztása kezdetét vette s egyben felhívainak, hogy áruikkat febr. 28-ig annál is inkább váltásák ki, mert a hó végétől a pénzügyminiszter rendelete értelmében azok ki nem szolgáltatathatók. A késedelmes tagok minden hó 5-ig Presse p. u. miniszteri főtanácsos úrhoz fordulhatnak engedélyért (Budapest, VI., Szerencsen-utca 52. sz.), ahol is indokolt esetekben kérelmük teljesítve lesz.

— **Táncmulatságok.** A pápai járás jegyzői kara 1922. évi február hó 23-án a Griff-szálló nagytermében a jegyzői árva javára táncmulatságot rendez. Belépti díj: személyjegy 50 K, családjegy (három személyre) 120 K. Kezdeté esti 8 órakor. A mulatság családi jellegű, miért is kéri az egyszerű ruhában való megjelenést. A zenét Horváth Kárcsi teljes zenekara szolgáltatja. A 20-tagú rendezőség élén Belák Lajos főszolgabíró áll.

A „Fehérgombosok”, mint már jeleztük, f. évi február hó 22-én, 21<sup>1</sup> órai kezdettel, a Griffben szigorúan zártkörű álarcos jelmezestélyt tartanak. Belépőjegy csakis a meghívó ellenében váltható a pénztárnál. Személyjegy 100 korona, családjegy 250 korona.

A kiserzsenyi ifjusági egyesület folyó évi február hó 12-én az iskola helyiségében, saját pénztára javára, műkedvelő-előadással egybekötött zártkörű táncvigalmat rendez. Helyárak: fenntartott hely 50 K, ülőhely 30 K, állóhely 20 K. Kezdeté este pont 7 órakor. Szinre kerül: „A tót leány”. Eredeti népszimű dalokkal, 3 felvonásban. Irtá: Almásky Tihamér. Főrendező: Dancs Károly. Előadóják: Takács István, Nagy Vilma, Tomor Károly, Tomor Rózsika, Nemes Péter, Farkas Vince, Nagy Etelka, Nagy Linuska, Nemes István, Nemes Gy. Bözsi, Tomor Vince, Szabó Károly, Berzsenyi Géza, Csapó Károly, Gödös Károly, Farkas Brigitta, Nemes A. Bözsike, Takács Annuska, Vass Bözsike.

A pápai ev. férfi-énekkar táncvigalma e hó 12-én, vasárnap lesz a Griffben. Kezdeté esti 8 órakor. Belépő-díj: személyjegy 25 korona, családjegy (3 személyre) 60 korona. A mulatság iránt fiatalosságunk körében nagy az érdeklődés.

— **Az időjárás.** Finnország felől nagy légnomás terjeszkedik az európai szárazföldre, melynek hatáskörében túlnyomóan száraz és hideg az idő. A Földközi-tengeren Szicília és Szardínia között légnomási depresszió van, mely Dél-Európában helyenkint esőt és havazást okoz. Hazánk délnyugati, déli és keleti részein tovább havazott; a hó magassága Debreczenben 30, Püspökföldön 40, Orosházán 28 cm., az idő egyébként tartósan hideg. Idő-prognózis: Továbbra is hideg idő várható, helyenként havazással.

— **Légiforgalom Budapest és Prága között.** Prága és Budapest között április 1-én megindul a légiforgalom. A francia-román társaság a vonalat még ebben az évben kibővíti Belgrád és Bukarest közbeeső állomásokkal Konstantinápolyig. A társaság főpilótája Páris és Konstantinápoly közt próbautazást tett és megállapította, hogy ezt az utat két nap alatt lehet megtenni.

— **500 kilós sertés.** Vargha Kálmán újkigyósi gazdasága híres svájci fajdisznókat tenyészt. A birtokon legutóbb egy három éves sertést vágtak le, amely soványan 240 kilogramm volt és négy hónap alatt öt métermázsára, pontosabban 507 kilogrammra hizott. Hasonló példány több is van a tanyán. A szokatlanul hatalmas állatoknak az egész környék csodájára jár.

— **A tej irányára.** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tej-szakbizottsági ülésén szöbakerült, hogy milyen alapon állapít meg a főváros és a vidéki városok legtöbbje irányárakat a teje, holott a tej minőségének javítása és a tejhamisítások csökkentése terén az igazi orvoslást a szabad versenytől és nem a hatósági beavatkozástól lehet várni. Tolnay Pál miniszteri tanácsos kijelentette, hogy egy városnak sincs joga a teje irányárakat megállapítani, mert erre a tejforgalmat felszabadító rendelet nem adta meg a felhatalmazást.

— **A Bakony kincsei.** A Bakony eddig még föl nem tárt természeti kincseinek főkutatására és kiaknázására a hegység különböző részeiben már régebben végeznek próbatulajdonos talajkutatásai jártak legjobb eredménnyel, amennyiben egyévi munka után Csaberekpuszta melletti vastag szénrétegre bukkantak. A Bakony különböző helyein egyébként sok, Magyarországon eddig nem talált ipari földolgozásra és kivitelre alkalmas anyagot találtak. A közel jövőben megkezdik az őrlő-, zuzó- és malomkövek, csiszoló- és köszürdő-koron-gok gyártására alkalmas kőzetek, a márvány, fehér kvarcanyag, azonkívül üveg, porcellán és más kerámiai és vegyipari célokra alkalmas tűzállóanyag és márga kitermelését.

— **Kilencezer rubel ára bélyeg egy levélén.** A minap egy nyiregyházi családhoz levél érkezett Oroszországból. A levélben kilenc darab ezerrubelés bélyeg van.

## Tőzsde.

Berlin: 270.	Bécs: 017.
Newyork: 514.	Milanó: 2560.
Prága: 980.	Budapest: 082 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> .
Zágráb: 170.	Varsó: 013.
Osztrák bélyegzett: 008.	

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavy Sándor.

Pápa, 1922 Főiskolai könyvnyomdá.

**Kiváló szabású férfi-ruhákat**  
olcsón a legújabb divat szerint készítenek:  
**SÜPEK ÉS NÉMETH**  
úri szabók  
PÁPA, Széchenyi-tér 6. szám.

Hofherr-Schranz Clayton-Schuthleworth Kerületi Vezérképviselőte.

Raktárról szállítok:

Gőzgépet	Szivógázmotort
Benzinmotort	Villanymotort
Darálót	Hengerezéket
Gépsziját	Gépolaját
Benzint	Klingeritét
Mérleget	Ponyvát
	Gyantát.

„Lister” angol motrók  
Magyarországi Képviselőte.

**Hütter Vilmos, Pápa** Főtér 17. sz.  
Telefon 121.

Jókai Mór utca 15. szám alatti  
**emeletes ház**

szabadkézből eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

**Badacsonyvidék!**

Saját termésű borok  
literje: 35, 40, 45 K-ért

**HEGEDÜS ELEK**

termelő, Káptalantóli, p. Gulács

**HÁZELADÁS**

A  
Korona-utca 15. számú ház,

melyben újonnan épült disznóhizlalda van,  
szép gyümölcsös kerttel, azonnal-eladó.

Bővebb értesítés nyerhető

a háztulajdonosnál: Horváth Elemér urnál,  
vagy Selinko Manónál, Rákóczi-utca 13. sz.

**ELSŐ KERESZTÉNY  
BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.**

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, el-  
fogad olcsó díjtételekkel és kedvező feltételekkel  
**tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat,  
betörés-es-lopás biztosításokat,  
élet- és népbiztosításokat.**

Más társaságnál érvényben levő biztosítá-  
sokat teljes felelősség mellett vesz át.

Igazgatóság:

Budapest, IV., Fővám-tér 2., félelem.

Főkirendeltségi székhelyek: Budapest, Győr, Debreczen.  
Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Székesfehérvár,  
Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyíregyháza, Eger,  
Czegled, Kecskemét és Pápa.

**Hornyolt cementeserép**  
kapható

**KUNT TESTVÉREK**

épitőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

